



# ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

## 16-ЛЕТНИЙ ВЗВОДНЫЙ



**В канун очередной годовщины начала Великой Отечественной войны в каждой семье вспоминают своих родных, которые стали участниками и свидетелями событий 1941–1945 годов. Среди них бабушка следователя по особо важным делам первого следственного отдела первого управления по расследованию особо важных дел (о преступлениях против личности и общественной безопасности) ГСУ СК России по городу Санкт-Петербургу А. Г. Гаврилова – Нина Александровна Барковская, пережившая блокаду Ленинграда. Ее историей Александр Геннадьевич поделился с нашей газетой.**

Бабушка родилась 29 июня 1925 года в Ленинграде и жила с родителями в доме № 3 по Апраксину переулку. Она окончила семилетку и поступила в техникум, но успела проучиться всего лишь год, как началась война. А спустя три месяца ленинградцы услышали слово «блокада». «Кто смог, уехал на восток, эвакуировался с заводом или учебным учреждением, –



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

рассказывала бабушка. – Но большинство населения осталось, даже не подозревая, какие ужасы ожидают в будущем. Не стали уезжать и мы с мамой и братом. Папа ушел на фронт 15 июля. Домой он уже не вернулся».

А вскоре горожане узнали еще одно страшное слово – «голод». 7 февраля 1942 года умерла мама бабушки. Больше чем в тот раз, она не плакала никогда в жизни. А на следующий день не стало брата. Бабушка Нина держала его за руку до тех пор, пока сердце брата не остановилось. Она осталась одна, без близких людей, без надежды на будущее. И было ей тогда всего 16 лет...

Бабушка поступила в фельдшерскую школу, где когда-то учился брат, на краткосрочные курсы медсестер. Крошечной стипендии на жизнь не хватало. Знакомые посоветовали ей обратиться в отдел кадров Кировского завода.

В блокаду завод, который находился почти на линии фронта, не прекращал работу, на нем ремонтировали бронетехнику, выпускали боеприпасы. Бабушку приняли в военизированную охрану, вооружили винтовкой и назначили стрелком. «Очень быстро на фронт забрали всех мужчин, сначала – командиров отделений. И из нас, пятерых девчонок, стали готовить командиров отделений, – вспоминала бабушка. – А пока готовили, забрали и командиров взводов. Так мы стали взводными, и нам выдали пистолеты!» В подчинении у бабушки было 32 человека, в основном пожилые женщины. Работали сутки через сутки, охраняли территорию завода от диверсантов и мародеров. В день отдыха бабушка с завода не уходила, занималась хозяйством, заготавливала дрова, ходила к проруби за водой. Выживала, как все, по рабочей карточке получала в день 500 граммов хлеба.

День начала сражения по снятию блокады бабушка помнила всю жизнь. Тогда она ехала на велосипеде по заводской площади и увидела выстроенные в ряд странные машины, как потом оказалось, знаменитые «Катюши». Ей навстречу выскочил военный и только успел крикнуть: «Ложись!», как грянул залп реактивной артиллерии. А потом начался ответный обстрел от немцев. В тот раз бабушку ранило – взрывной волной подкинуло и сильно ударило о формы для снарядов. А когда пришла долгожданная новость о полном снятии блокады, весь бабушкин взвод выбежал на заводскую площадь. «Второй раз я плакала так сильно, как в день смерти матери, но только уже от радости, – со слезами на глазах вспоминала бабушка. – Мне тогда казалось, что мы самые счастливые люди на свете, и вряд ли может быть большее счастье!»

После войны бабушка вышла замуж, у нее родилось двое детей, потом пошли внуки, правнуки. До выхода на пенсию работала в отделе кадров института «Госрадиопроект». Она была награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда». Своим потомкам бабушка завещала никогда не унывать, помогать другим людям, быть сильными духом и никогда никому не завидовать.



# ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

---

Подготовлено ГСУ СК России по городу Санкт-Петербургу

17 Июня 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-11-137-15-iyunya-2024/item/1892590>